2021年度湖北省培养紧缺技能人才精品课程教学设计

	学校名称
	湖北省现代农业技师学院
	教师
	王莹莹

	学习任务

（授课题目）
	校园常见绿篱主要病害的诊断

	课程名称
	常见园林绿篱病虫害的防治
	专业名称
	园林技术

	课    时
	8
	教学对象
	20级学生

	一、学习任务描述

	（1） 任务来源

江陵县职业教育中心校园绿篱养护

（2） 任务描述

对江陵县职业教育中心、江陵县实验初级中学、江陵县郝穴小学校园绿篱秋季病害发生情况进行调查、诊断，深入学习常见园林绿篱病害的种类、危害情况、分布、发生发展规律，通过教师引导、学生自主学习、小组协作相结合掌握绿篱病害诊断方法，并能根据实际情况提出符合实情的防治建议。
通过本学习任务，要求学生能够正确叙述校园常见8-10种绿篱病害种类、发生症状、规律，小组协作完成诊断报告，能根据诊断结果提出符合实情的防治建议。
（三）选题价值分析

1 《常见园林绿篱病虫害的防治》课程在专业领域的课程定位和价值

《常见园林绿篱病虫害防治》是园林技术专业核心课程。它是以园林绿篱植物病虫害为主要研究对象，研究内容包括园林绿篱植物病虫害的种类及其生物学特性、发生消长规律和防治措施等，为开展园林植物病虫害的防治提供科学依据和方法、手段的应用性学科。
使园林技术专业的学生掌握的植物保护从业人员应具备的专业理论知识与实际操作技能，为从事园林植物养护，尤其是害虫的防治和益虫的利用提供条件。

2 《校园常见绿篱主要病害的诊断》学习任务的作用和价值

本课程有2个模块，12个学习项目：模块一为模块二的基础，每个模块的6个项目的学习任务依次递进。本学习任务来自课程中模块二项目5中的1个学习任务。诊断是最后环节病虫害防治的数据基础，为方案的实施提供了科学依据和方法。 

校园园林绿篱种类是园林绿篱种植中应用较多的，本任务在园林绿篱病虫害防治中具有代表性，是培养学生职业能力水平的一个重要环节。

3 《校园常见绿篱主要病害的诊断》在工作过程中的作用和价值

本课程的学习任务是从行业需求和学生职业成长需要求出发，将真实工作情境转化为学习任务，本课内容是工作过程的关键实现环节之一，通过实施工作过程导向、引导学生自主学习的行动导向教学，让学生在探索实践中发现问题、分析问题、解决问题和创新思考，培养学生对植保行业的职业认同感，建立生态宜居环境保护意识和综合职业能力。同时也是培养知农爱农，服务于乡村振兴事业新型人才。



	（3） 课程体系构架

常见园林绿篱病虫害防治

模块一

常见园林绿篱病虫害基础

模块二

常见园林绿篱病虫害防治

项目1
园林植物病虫害的研究及发展趋势认知 
项目1
主要园林昆虫形态观察和重要科目的识别
项目2
昆虫的生物学特征的认知，园林植物昆虫分类认知
项目2
主要园林植物虫害标本采集与制作
项目3
园林植物虫害防治原理及措施认知
项目3
园林植物病害主要症状类型观察和鉴定
项目4
园林植物病害特征认知
项目4
主要园林植物病害标本的制作及保存
项目5
园林植物病害的分类认知
项目5
常见园林绿篱植物病虫害调查及诊断
项目6
园林植物病害的防治认知
项目6
常见园林绿篱植物病虫害的综合防治


	二、学习对象分析

	教学对象：三年制园林技术专业学生

专业能力：学生已完成园林技术专业的基础课程，能够熟练使用常用器材，能识别常见园林绿篱病虫害症状，但在综合诊断、制定方案上的能力较弱。

社会能力：大部分学生对现代农业发展富有探索精神，热爱农学专业，对于专业学习过程中能提出自己的见解，能在教师引导下提出解决方案，能积极配合老师，具有团队协作能力，但缺主动性、创新性不够，有个别参与度低，不能按要求完成任务。
解决策略：任务驱动法，小组分工协作，教师指导，帮助学习。

小组讨论，口诀记忆（初步了解诊断方法）；学生练，实际观察学习（初步掌握判断方法）；以教促学（加深诊断方法的记忆），案例引导，共建共享（学习诊断方法和防治措施）分工协作（强化诊断识别能力）。
同时关注学生个性差异，调动学生的学习积极性，大胆鼓励尝试，多表扬学生，让学生带着新奇和激情在操作中不断尝试。


	三、学习目标

	本课学习后，学生应能：

1、通过图书、网络等途径查阅资料，实践研学收集资料，掌握主要园林病害的识别特征。
2、能通过实践调查熟知常见园林植物病害的症状类型，初步具备病害诊的能力。

3、能通过掌握的常见园林植物病害症状，对同类型种植模式的绿篱病害做出初步的预测预报。
4、能团队协作完成病害调查，并分析完成诊断报告，能根据诊断结果提出符合实情的防治建议。

5、能在工作过程中做好相关记载记录，完成工作页。

	四、学习内容

	学习内容分析

1、根据各种病害的病状，掌握病症，采取合适的防治时期；

2、调查病害种类、危害情况、分布区域，归类发现发生发展规律。

3、根据调查方案进行资料统计，完成诊断报告，提出符合实情的防治建议。。

学习重难点

1、植物病害症状的诊断。

2、按照植物病害症状的特点及类型，运用学习资源完成病害调查记录，分析并完成诊断报告，提出符合实情的防治建议。
教学策略

1、资料查阅：学生查阅相关参考书籍和网站，教师借助信息化教学平台像学生讲解植物病害症状的理论。
2、小组讨论：学生小组形式分析、讨论植物病害的症状的特点及类型，发现问题，提出解决问题的初步方案。

3、教师指导：观察学生在植物病害症状的诊断学习过程中，学生的方法和理论知识的转化应用，适时指导分析其存在的疑难点，引导思考解决方案。

4、现场检验：对于完成的诊断报告，请专业技术人员进行现场检验，点评报告的准确性，防治建议的可行性，对于存在的问题予以指正，再修改完善报告。

5、点评总结：对每个团队小组或个人在学习方法中的创新进行表扬，合理归纳好小组之间分享、讲解和质疑的问题，肯定其学习成果，提高学生学习兴趣，树立对植保行业的职业认同感，建立生态宜居环境保护意识。

	五、学习资源

	1、场地要求：多媒体教室1间，教学区；实验观察室1间、操作台。

2、主要设备、材料：常见计算机及网络、工作服、诊断卡、棉布及清洗液、绑扎带、标签纸标本、体视显微镜、放大镜、镊子、解剖针、解剖剪、搪瓷盘、培养皿，剪枝剪、500ml烧杯、小烧杯、托盘天平、量筒、玻棒、滤纸、白瓷杯、药匙、锥形瓶、喷壶等。
3、教学材料：园林技术专业实训手册、植物保护技术、园林植物病虫害图册、园林植物病虫害防治等参考书。

	六、教学实施过程

	教学环节
	学生活动
	教师活动
	教学资源
与方法
	思政元素

	环节1：
明确工作任务

1课时
	1听取本课理论的讲解、任务要求

2组建团队

3查阅资料
	1校园绿篱常见病害症状讲解

2病害诊断操作要点

3发放任务工作页，强调安全事项
	1多媒体ppt、微课视频

2任务驱动法、讲授法、案例分析法
	植保行业的职业认同感



	环节2：
病害调查

2课时
	1 小组前往调查点
2观察记载病害发生情况，个人完成工作页记录
3 根据病害症状类型，初步诊断病害类型
4根据需要采集病害标本，室内镜检

	1观察各组操作、记载、讨论情况，督导操作中安全注意事项
2引导分析、做出病害初步诊断

3观察、指导学生标本采集、镜检过程中操作规范性
	1工作手册、工作页，鉴虫识病APP
2引导教学、比较分析
	建立生态宜居环保意识，社会责任感

	环节3：
制定方案

课时2
	1小组整理调查记录，分析完成初步诊断，形成诊断报告
2小组根据诊断报告分析，提出符合实情的防治建议
	引导分析不同诊断结果的原因，提出合理防治建议
	1工作手册、工作页、爱植保APP

2场景教学法、观察学习法
	环保意识，发展现代农业

	环节4：
实施方案

1课时
	1与企业技术人员一起现场检验诊断报告
2描述病害诊断操作规程
	1组织各组有序参与技术人员现场诊断
2观察实施情况
3督导操作中安全注意事项
	1诊断报告、工作手册

2场景教学法、观察学习法
	诚信、严谨、敬业素养，工匠精神

	环节5：
评价反馈

1课时
	1填写评价表

2自我点评，小组间相互点评

3听取教师点评、总结，方案优化
	1组织小组自我点评与组间点评

2点评学生方案亮点与不足
	1工作页、评价表
2总结、归纳教学法


	团结协作，创新意识，助农爱农兴农情怀

	环节6：
学习拓展

1课时
	江陵县城区道路绿篱病虫害诊断，分析完成诊断报告，提出道路绿篱日常病虫害防治建议
	组织学生讨论、记录、撰写报告
	1江陵县公路绿篱分布图、园林养护手册、爱植保APP

2场景教学法、观察学习法
	创新意识，个人发展意愿

	七、学业评价

	（一）组内自评、组间互评

1学生评价方式：采用组间方案讲解展示，学生对方案对比，分析不同诊断报告的优缺点，最后结合教师评价完成对小组诊断报告的优化。

2学生评价内容：小组协作，个人填写工作页；组内成员根据工作过程填写《学习过程记录表》《学习任务评价表》，组员进行自评、互评；组间诊断报告、方案展示后，由其他组组长进行点评并填写《学习过程评价表》。

（二）教师评价

1评价方式：采用过程记录与终结性评价方式，结合实验操作的规范、严谨性，对实验实施过程进行评价，对操作规范、各环节处理严谨的同学给予肯定，促进学生专业技能和职业素养的提高，增强学生的职业认同、工作严谨性。

2学业评价指标：

（1）仪器、工具是否使用正确，病害诊断操作规程是否规范；

（2）工作态度是否积极；

（3）是否参与分工协作；

（4）对学习资源是否正确使用；

（5）病害标本采集、实验废弃物处理是否正确；
（6）病害诊断流程是否掌握；
（7）观察结果、分析诊断、诊断结果是否合理；

（8）组员间是否有协作；

（9）实验准备室是否遵守管理制度。


	八、教学反思

	1、本次课程达到的水平比较；
2、主要特色及创新点；
3、存在的不足及解决措施；



